

**РОДОМ** Копцевы из Орловской губернии. Во второй половине девятнадцатого века дед Михаила Федоровича Копцева отправился в Сибирь на поиски свободных земель и лучшей доли. Обосновались в Верхнем Кужебаре. Земля здесь благодатная, тайга кормила и укрывала переселенцев. В этом красивом таежном селе и родился Михаил.

# Его года — его богатство

ПОСЛЕ окончания семи классов он сразу же пошел работать в колхоз.

В сентябре сорок первого года мой герой вместе с другими односельчанами пошел на фронт. После двух месяцев подготовки в г. Канске их отправили под Старую Руссу. В пути эшелон неоднократно бомбили, но они живыми добрались до места назначения. Сначала Михаил служил в разведроту, затем в стрелковом батальоне. Несколько месяцев их полк держал оборону. За стойкость и мужество его наградили орденом Отечественной войны первой степени и медалью «За отвагу».

В одном из боев в конце 1942 года солдат Копцев был тяжело ранен. После семимесячного лечения в госпиталях его комиссировали и отправили домой. Передвигался он на костылях. Четыре дня на перекладных добирался от Абакана до Верхнего Кужебара.

В СЕЛЕ не хватало рабочих рук, и его пригласили работать учетчиком, а затем

бригадиром полеводческой бригады. Здоровье приходило в норму, и после окончания курсов трактористов при моторской МТС Михаил сел за штурвал трактора, а осенью уже на комбайне убирал хлеб.

В 1950 году ему предложили поехать в районную колхозную школу и поучиться на ветфельдшера. Он, не раздумывая, согласился. Затем были курсы повышения квалификации и ему присвоили категорию ветврача. Тридцать три года проработал он в этом качестве. Десять лет из них заведовал ветучастком.

Уже будучи на пенсии, он продолжал свое дело. За труд и доброе отношение ему присвоены звания «Заслуженный колхозник», «Почетный гражданин села», а 9 мая этого года получил звание «Почетный гражданин Каратузского района».

ВОТ уже два года Михаил Федорович живет в Доме ветеранов. Он так решил. Дети были против, но он сказал, как отрезал. Жизнь в социаль-



ном учреждении мой герой доволен. Вот только по ночам дает о себе знать изуродованная на фронте нога, начало пошаливать сердце, а иногда накатывает, как морская волна на берег, тоска по родным местам, где прошла вся его жизнь. Когда тоска становится невыносимой, дети везут его на малую родину — в Верхний Кужебар. Там, встречаясь с односельчанами, проходя по знакомым до боли местам, он как бы получает мощный заряд энергии. Обязательно посещает погост, в скорбном молчании посидит у могилы, где нашла упокоение его любимая Марусенька.

Встретились они в 1943 году. Как увидел солдат кра-

савицу с лучистыми глазами, сразу понял — пропал. Прожили они вместе 58 лет. Вырастили четверых детей. Мечтали отметить бриллиантовую свадьбу, но судьба распорядилась по-своему. Шесть лет назад погасла звезда Маруси. И он до сих пор не может смириться с этой потерей. В душе его по-прежнему горит неугасимый костер любви к своей ушедшей в мир иной половинке. И не верьте скептикам, которые говорят, что вечной любви не бывает.

Она есть. И счастлив тот, кого она посетила.

**В. РУСАНОВА,**  
внештатный  
корреспондент «ЗТ».